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Predseda Slovenskej akadémie vied (SAV) Martin Venhart sa v pondelok 29. júna 2026
zúčastnil medzinárodnej vedecko-politickej konferencie Towards the European Fifth
Freedom and Global Competition: Voices from Science v Bruseli. Na konferencii vystúpil v
panelovej diskusii s prezidentkou Európskej výskumnej rady (ERC) prof. Mariou Leptinovou
v rámci bloku Towards an Impactful and Attractive FP10.

Predseda SAV v Bruseli jednoznačne odmietol akékoľvek snahy vedúce k pozitívnej diskriminácii
vedcov a vedkýň z tzv. Widening countries (štáty málo úspešné v ERC), ktoré sa pravidelne v Európe
objavujú. Zároveň upozornil, že prípadné oslabenie princípu excelentnosti v ERC by výrazne
poškodilo nielen reputáciu vedeckých tímov z týchto štátov, vrátane Slovenskej republiky. „Som
hlboko presvedčený, že máme na Slovensku skvelé vedkyne a vedcov, ktorí môžu rovnocenne súťažiť
so svojimi kolegami a kolegyňami v celej Európe na tej najvyššej úrovni. Potrebujú však väčšiu
podporu doma, a to najmä v oblasti podpory špičkových a výnimočných talentov na celoštátnej
úrovni, ako i transparentný systém podpory projektov, ktoré boli v ERC navrhnuté na financovanie,
avšak nezískali podporu pre nedostatočnú alokáciu finančných prostriedkov,“ dodal Martin Venhart.

Konferencia organizovaná Európskou výskumnou radou (ERC) a Nemeckou národnou akadémiou
vied Leopoldina – najstaršou akadémiou v Európe – sa konala v sídle ERC v Bruseli. Išlo o prvý
ročník tohto podujatia. Spoluorganizovali ho viaceré európske akadémie, vrátane Slovenskej
akadémie vied. Na diskusiách sa zúčastnili poprední európski vedci a kľúčoví politickí predstavitelia,
vrátane európskej komisárky pre výskum a inovácie Ekateriny Zaharievej, experta na európsku
integráciu Enrica Lettu a nositeľky Fieldsovej medaily Maryny Viazovskej.

Záverečná časť podujatia priniesla predstavenie dokumentu Brussels Messages – odporúčaní pre
nastavenie 11. rámcového programu EÚ pre výskum a inovácie (FP10). Dokument, na príprave
ktorého sa spolupodieľala aj Slovenská akadémia vied, vyzýva európskych lídrov na zaobchádzanie s
výskumom a inováciami ako so strategickými aktívami Európy, ochranu nezávislosti ERC a jej
princípu excelentnosti, zachovanie silného a autonómneho 11. rámcového programu, zjednodušenie
administratívnej záťaže pre výskumníkov a budovanie koherentnej Európskej znalostnej ekonomiky a
implementáciu Európskej piatej slobody – voľného pohybu vedomostí, talentu a inovácií.
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